
算数「体積③（求め方の工夫）」（教科書 P20） 

氏名（  解 答  ） 

● 下の図形の体積を求めよう。 

  

考え方①…たてに切って２つの直方体に分ける。 

 

 

 

 

 

 

 

 

考え方②…横に切って２つの直方体に分ける。 

 

 

 

 

 

 

 

 

考え方③…大きな直方体から、小さな直方体を引く。 

 

 

 

 

 

 

直方体の体積を求める公式を使えるように

するには…？ 

ヒント  この図形の面積を求めるとき、

どう工夫した？ 

       

左の直方体 

１０×４×１５＝６００ 

右の直方体 

１０×４×５＝２００ 

合わせて 

６００＋２００＝８００ 

        ８００㎤ 

上の直方体 

１０×４×１０＝４００ 

下の直方体 

１０×８×５＝４００ 

合わせて 

４００＋４００＝８００ 

        ８００㎤ 

小さな直方体 

１０×４×１０＝４００ 

大きな直方体 

１０×８×１５＝１２００ 

引いて 

１２００－４００＝８００ 

        ８００㎤ 



 

★ 自分のやりやすいと思った方法で計算すれば OK！ 

ただし、場合によっては、「この方法が一番かんたん！」となる問題もあるの

で、簡単に計算できる方法を考えられるようにしよう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

ヒント 

この図形は、大きな直方体から、小さな立方体

を取りのぞいた形に見える。 

ということは、表の①～③の中で、どれが一番

かんたんだろう？ 

式・考え 

ヒントの通りにやってみると…… 

大きな直方体の体積は 

１０×８×５＝４００ 

小さな立方体の体積は 

３×３×３＝８１ 

大きな直方体から、小さな立方体をひけばいいので、 

４００－８１＝３１９                       答え３１９㎤ 


